

治理扬尘污染 严禁脏车入城

——本报记者蹲点“禁入卡点”，并结合整治行动发布“三大提醒”

本报记者 王允浩 卫琳霞 文/图

为有效防治城市扬尘污染，改善城市空气质量，保障人民群众身体健康，根据《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国大气污染防治法》、《中华人民共和国道路交通安全法》、《城市建筑垃圾管理规定》（建设部令第139号）、《四川省城乡环境综合治理条例》等有关法律、法规的规定，自8月13日起，眉山中心城区严禁脏车入城污染路面。



采访手记

工作之余，欣赏城市美景是一大享受。然而，若是一辆脏车从你眼前驶过，腾起一股股灰尘，这会是什么样的感受？

脏车入城，是造成城市粉尘污染的重要原因之一，相关职能部门表示，将进一步加大对入城脏车的查处力度，为广大市民营造一个清新干净的生活环境。而严禁脏车入城，就是为了最大限度地控制道路扬尘，改善城区空气质量。

脏车入城，影响的不仅仅是市容市貌。有的车辆泥浆满身，甚至遮挡了车牌，车轮行驶过的地方被太阳一晒便扬起灰尘，如此一来，影响的是大众健康。而严禁脏车入城，广大私家车主更要起到表率作用，爱自己的车也就是为身边人的健康作了贡献。

加强环境保护，共建美好家园。严禁脏车入城纳入长效管理，成效最终如何，关键还得驾驶员认识到其中深意，真正树立责任意识，只有多方共同努力，才能实现标本兼治。

现场

脏车进城先“洗澡” 小轿车也要干净

“师傅，你的车太脏了，按规定不能入城，请就近清洗后再进入城区。”8月21日上午9点30分，在严禁脏车入城卡和检查点，城管执法人员和交警拦下了一辆小轿车。经过耐心劝导，驾驶员调转头，驶向一侧的脏车清洗点。

就在这时，一辆车身、车轮有明显污迹尘土的小轿车被拦下。执法人员上前向驾驶员开展宣传解释工作。“从乡坝头急着回城，还没顾得上洗车。”在执法人员的劝导下，驾驶员很不好意思。

“以后得注意了，连私家车也要干净。”当天上午10点，路过检查点的私家车主陈先生也要了份宣传单准备有空时仔细看看。

车身、车轮沾满泥垢，车牌污迹严重以及车牌号和车辆标识等辨认困难的各类“脏车”，不仅影响行车安全，还对环境造成污染，影响城市文明。因此，针对“灰头土脸”的一切车辆，都将拦下后进行劝诫、劝返或清洗干净后才放行入城。

“车身的确很脏，我马上就洗。”一位被拦下来的货车驾驶员一脸歉意，“以后一定谨记，坚决做到干干净净跑生意。”

禁止脏车入城以来，记者在城区看到，无论是货车还是小轿车，车身大多干净整洁。出租车司机洪师傅告诉记者，他非常支持“禁止脏车入城”这一做法，“实际上城区的很多

◆提醒：严禁脏车入城，“脏车”指的是建成区道路上行驶的有明显污迹尘土的一切车辆，包括私家车等小轿车。

探因

脏车入城带来的泥土灰尘 严重污染了城市路面

为什么要禁止脏车入城？

脏车入城带来的泥土灰尘，很容易就会散布在空气中，严重污染了城市路面，加重了扬尘的产生。特别是处于建设中的城市，脏车入城现象时有发生，工地上有大量的弃土、建筑垃圾以及施工材料等需要往返运输，而在运输过程中，一些工程车难免会将泥土散落在城市道路上。“因此，在建工地要做到‘六必须’（必须打围作业、必须硬化道路、必须设置冲洗设备、必须及时洒水作业、必须落实保洁人员、必须定时清扫施工现场）和‘六不准’（不准车辆带泥出场、不准渣土车冒顶装载、不准高空抛洒建筑垃圾、不准现场搅拌混凝土、不准场地积水、不准现场焚烧废弃物）。”市住建局质量安全监督站副站长朱成

介绍，要加强对在建工地的管理，工程车离开工地前一定要检查好车辆，做好冲洗等相关工作，不要让泥土到处散落。

针对入城货车，市公安局交警支队相关负责人表示，将进一步加强同环保、城管、建设、交通等部门的配合力度，更加有力、迅速地抓好货车抛洒滴漏、扬尘污染治理等工作，对入城货车全面强化检查力度，对存在严重抛洒滴漏、扬尘污染的车辆要坚决禁止其驶入中心城区。

那私家车等小轿车为什么不例外？

随着人们生活水平的提高，私家车拥有量也逐渐增多，川流不息的车流本是城市一道靓丽的风景线，但一些车主不注意车辆清洁卫生，甚至满是尘土也不及时清洗车辆，将

◆提醒：全面强化入城货车检查力度，存在严重抛洒滴漏、扬尘污染的车辆坚决禁止入城。

大量的泥土随车带进城市，这些泥土被晒干后，就导致城市道路尘土飞扬，严重影响了城市空气。

“我家临街，每天跑来跑去的大货车灰尘漫天，尤其出太阳的时候反而不敢开窗。”谈到脏车危害，阜成路西二段居民李先生深有体会，就算走在人行道上，只要看到脏车上路都得掩鼻而行。

另据了解，城区道路的扬尘大多由脏车产生，这也给环卫工人增加了很大的工作量。“清洗这样的道路很费力，必须用水冲洗，确保道路无扬尘。”环卫工人陈春风说，只有脏车少了，道路灰尘才能减少，城市环境也就越来越好。

执法

纳入长效管理 发现一起查处一起

8月21日至25日，市城管执法局抽调12人，市公安局交警支队抽调12人，组成5个执法组，分别在岷江一桥、岷江二桥、太和、经开新区、103线西门方向设置检查劝返点，每天早8点30分至下午6点坚守岗位。据了解，城区各出入口均设置了“禁止脏车入城”的警示牌。

据介绍，凡建成区道路上行驶的一切车

辆应当保持外形完好整洁，严禁脏车入城和向车外抛扔废弃物。进入中心城区的货运车辆应到公安交警部门申领入城证后方可入城。入城货车严禁超限、超载、非法拼改装。运载建筑材料、废土废渣和生活垃圾等散装物体以及液体货物应当装载适量，牢固捆扎，封盖严密，不得沿途撒落、泄漏、污染城市道路。在建工地应按有关规定保证施工现场进

◆提醒：8月26日至9月10日是严管重罚阶段，9月10日以后纳入长效管理，发现一起查处一起。

出口道路硬化，冲洗设施齐全，冲洗人员到位，防止车辆带泥（垃圾）出场污染城市道路。

8月26日至9月10日是严管重罚阶段，市城管执法局抽调6人，市公安局交警支队抽调6人，组成3个巡逻组，在城区不定时巡查，发现一起重处一起。“9月10日以后，严禁脏车入城将纳入长效管理，发现一起查处一起。”市城管执法局局长王泽文表示。



开着这么脏的车，私家车主立感到很不好意思。



脏车进城先“洗澡”。



执法人员从早8点30分至下午6点坚守检查点，中午一起吃盒饭。



在脏车清洗点，脏车挨个儿洗。



严禁脏车入城检查点。



交警对货车驾驶员进行劝导。